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EKSAMEN 03.12.2018

Roy M. Istad

Løsningsforslag til oppgave 2

MAT1000 Matematikk for økonomer

Regner ut y‐verdier detaljert:    

𝑦 ൌ  𝑓 െ1 ൌ   3 െ ሺെ1ሻଶ  𝑒ିሺିଵሻ ൌ   3 െ 1 𝑒ଵ ൌ   2𝑒
𝑦 ൌ  𝑓 0 ൌ   3 െ 0ଶ 𝑒ି଴ ൌ   3𝑒଴ ൌ   3
𝑦 ൌ  𝑓 3 ൌ   3 െ 3ଶ 𝑒ିଷ ൌ   3 െ 9  𝑒ିଷ ൌ   െ6𝑒ିଷ

ൎ 5.44

ൎ െ0.30

𝑓′ 𝑥 ൌ   ሺ3 െ 𝑥ଶሻ′ · 𝑒ି௫  ൅  ሺ3 െ 𝑥ଶሻ · ሺ𝑒ି௫ሻ′

ൌ   ሺെ2𝑥 െ   3 ൅   𝑥ଶሻ · 𝑒ି௫ ൌ   ሺ𝑥ଶ െ 2𝑥 െ 3ሻ 𝑒ି௫

Løs:    𝑥ଶ െ 2𝑥 െ 3 ൌ 0

To løsninger:    𝑥 ൌ െ1,   𝑥 ൌ 3 ;  dvs.    𝑥ଶ െ 2𝑥 െ 3

ൌ   ሺ𝑥 ൅ 1ሻሺ𝑥 െ 3ሻ · 𝑒ି௫

Faktorisering av  ሺ𝑥ଶ െ 2𝑥 െ 3ሻ?

𝑁𝐵!   𝑒଴ ൌ 1

ൌ   െ2𝑥 · 𝑒ି௫  ൅  ሺ3 െ 𝑥ଶሻ · 𝑒ି௫ · ሺെ1ሻ

Dvs.   𝑥 ൌ  ି ିଶ  േ ሺିଶሻమ ି  ସ·ଵ· ିଷ  

ଶ·ଵ

og  𝑥 ൌ ଶ േ  ସ ା ଵଶ 

ଶ

𝑥 ൌ ଶ േ  ଵ଺ 

ଶ
ൌ ଶ േସ

ଶ

𝑒ଵ

ൌ ሺ𝑥 െ െ1 ሻሺ𝑥 െ 3ሻ

ൌ ሺ𝑥 ൅ 1ሻሺ𝑥 െ 3ሻ
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ൌ   ሺ𝑥 ൅ 1ሻሺ𝑥 െ 3ሻ 𝑒ି௫Faktorisert:    𝑓′ 𝑥

Fortegnsskjema:

𝑥𝑒ି௫ 
ሺ𝑥 ൅ 1ሻ
ሺ𝑥 െ 3ሻ

𝑓′ 𝑥

െ1 3

0
0

0 0

𝑓 𝑎𝑣𝑡𝑎𝑟𝑓 𝑣𝑜𝑘𝑠𝑒𝑟 𝑓 𝑣𝑜𝑘𝑠𝑒𝑟

𝑙𝑜𝑘𝑎𝑙𝑡 
𝑚𝑖𝑛.

𝑙𝑜𝑘𝑎𝑙𝑡 
𝑚𝑎𝑘𝑠.
𝑥 ൌ െ1 
𝑦 ൌ 2𝑒

𝑥 ൌ 3 
𝑦 ൌ െ6𝑒ିଷ

Også globalt maks. Ikke globalt min.

𝑥 → െ∞: 𝑦 ൌ  𝑓 𝑥   →   െ𝑥ଶ𝑒ି௫

Altså, ingen minste  𝑦 ‐verdi  og  𝑓 har da ikke noe globalt minimum
Dvs.  𝑥 ൌ 3 er kun lokaltminimum.

→   െሺെ∞ሻଶ · 𝑒ିሺିஶሻ

Kun lokale, eller globale ekstrempunkt? 

→   െ∞ →   െ∞

𝑥 → ൅∞: 𝑦 ൌ  𝑓 𝑥   →   െ𝑥ଶ𝑒ି௫

Altså,  𝑦 –verdiene nærmer seg 0 «nedenfra», de er litt negative.
Da har  𝑓 et globalt maksimum i  𝑥 ൌ െ1 (største positive 𝑦‐verdi)

→   െሺ∞ሻଶ · 𝑒ିஶ →   െ∞ · 𝑒ିஶ →   0ൊ

Alternativ:   Beregn 𝑦 ൌ 𝑓 െ2 ൏ 𝑓 3 , altså ikke globalt minimum.

Observer at alle 𝑦‐verdier er negative både når   𝑥 ൏ െ 3 og når   𝑥 ൐ 3
og da må det være globalt maksimum i   𝑥 ൌ െ1 (største positive 𝑦‐verdi)

∞

· 𝑒ஶ

െ∞ ·
1
𝑒ஶ
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→ Skjæringspkt. med  𝑦‐aksen (sett 𝑥 ൌ 0):    𝑦 ൌ  𝑔 0  ൌ   0 െ 2 0  ൌ  0 𝑦 ൌ 0

Skjæringspkt. med  𝑥‐aksen (sett 𝑦 ൌ 0):    𝑦 ൌ  𝑔 𝑥  ൌ   𝑥 െ 2 𝑥  ൌ  0

𝑥 െ 2 𝑥  ൌ  0 → 𝑥 · 𝑥  െ  𝑥 · 2 ൌ  0 → 𝑥 · ሺ 𝑥 െ 2ሻ  ൌ  0

Altså når   𝑥 ൌ 0 eller når   𝑥  ൌ 2
dvs.  𝑥 ൌ 4

 1  െ  2 ·
1

2 𝑥
  𝑔′ 𝑥 ൌ ൌ  1  െ   

1

𝑥
  ൌ   

𝑥

𝑥
· 1  െ  

1

𝑥
  ൌ   

𝑥 െ 1

𝑥

𝑔′ 𝑥 ൌ 0   når:    𝑥 െ 1 = 0,  dvs.   𝑥 ൌ 1.

NB!   𝐷௚: Alle  𝑥 ൒ 0

NB!  𝑥 ൐ 0

NB! Pass på endepunktet:   𝑥 ൌ 0

𝐷௚: Alle  𝑥 ൒ 0

𝑥𝑥
𝑥 െ 1
𝑔′ 𝑥

0 1

0
X 0

𝑔 𝑎𝑣𝑡𝑎𝑟  𝑔 𝑣𝑜𝑘𝑠𝑒𝑟𝑙𝑜𝑘𝑎𝑙𝑡 
𝑚𝑖𝑛.𝑙𝑜𝑘𝑎𝑙𝑡 

𝑚𝑎𝑘𝑠.

𝑥 ൌ 1 
𝑦 ൌ െ1

Også globalt min.

0

𝑥 ൌ 0 
𝑦 ൌ 0

X:   𝑔′ 𝑥 eksisterer ikke når  𝑥 ൌ 0,  men
𝑦 ൌ 𝑔 0 ൌ 0

𝑔 har lokalt maks. når  𝑥 ൌ 0
𝑔 har globalt min. når  𝑥 ൌ 1

𝑥 → ൅∞ :

𝑦 ൌ 𝑔 𝑥 ൌ 𝑥 െ 𝑥  →   𝑥

dvs.  𝑦 → ൅∞ og da har
ikke  𝑔 noe globalt maks.

Altså,


